

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.595

Director: VICENTE TEJERO

Año XXXVIII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Miércoles 7 de Junio de 1916.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54.

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGEN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borreguero, D. Antonio Pallarés, D. Marcial Aparicio, D. Marcelliano Rojo, D. Julián Visedo, D. Isaac Grifán, don Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matres, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes... Asistiendo a la Academia 30 ptas o para la preparación de Sobrestantes... Por correspondencia... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR
SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra nueva Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, al precio de 18 pesetas en rústica y 20 encuadernada.

ALMACENES

TEJIDOS, MERCERÍA, FERRETERÍA Y MUEBLES

Marín-Ridruejo, Redondo y Compañía

Esta acreditada casa, en el deseo de poder complacer a su numerosa clientela, ha hecho grandes reformas en la Sección Sastrería, pudiendo garantizar en la actualidad, tanto el corte y confección como la economía en los precios.

Canalejas, 55 y San Esteban, 3.

Consultorio Médico Quirúrgico
RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA
INHALACIONES DE OZONO DE
A. RUIZ GARCIA

Gran premio de S. M. la Reina Regenta.

ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL.

Tuberculosis para diagnóstico y pronóstico de la tuberculosis

Fábricas de baldosas hidráulicas

Joaquín Iglesias

Primera establecida en Soria.

En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen pavimentos, fregaderos, lavabos, pilas bañatorias y para agua caliente, de baño, mesas, cruces, lavabos y en especial toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de Castro Hernández, Plaza de B. Robles núm. 1.

Vicente Alvarez.

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

TEJERA, NÚM. 8, SORIA

Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, escando de 25 kilos en adelante.

Chocolates JOAQUÍN ORÓS Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO

Por su pureza y esmerada elaboración. Marca escudo

Virgen del Carmen

La casa de más producción y venta en Aragón

ELOY LLORENTE

Juan García y García

Tratante en Ganado de cerda

ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CHORIZOS ESPECIALES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION.

TEJERA, 4, SORIA

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades. Tratamiento sin operar.

DR. CAMPOS, Montería, 38, Madrid.

En Soria el 26 de cada mes, Hotel del Comercio.

Sanatorio «Villa Ascensión»

MORÓN DE ALMAZAN

Médico-Director,
Antonio Libertio Martín y Orozco.

Aplicaciones, de día o de noche, de rayos X.

Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina.

Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.

Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PRECIOS MÓDICOS

Consulta gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

La «Española»

Gran Fábrica de Baldosas Hidráulicas

INDALECIO DEL RIO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderos, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas etcétera.

FÁBRICA Y DESPACHO

Plaza del Carmen, núm. 24.—Soria.

¡Engañado! Espera un hombre que lo redima y no ve, ciego, que el hombre es él.

Joaquín Lillo y Bravo.

El culto de las flores

III

La Iglesia católica no solo no rechazó las flores para el culto aun desde sus primeros días, sino que nuestra religión es mucho más poética que el Paganismo, porque éste era una reunión de absurdas fábulas, al paso que ella es la verdad. Así, pues, pudo con mucha razón expresar su culto bajo estas formas tiernas y agradables, y mucho más, porque tenía presente que cada flor es un pregonero admirable de la providencia de Dios, hasta el punto de que Jesucristo Nuestro Señor, para hacer que los predicadores de su doctrina desprendan de su corazón las solicitudes por las cosas de la carne, les pone a la vista los pajarricos, que no siembran, y los lirios del campo, que no tejen, y que, sin embargo, exceden en la riqueza y gala de su vestido a Salomón con toda su gloria. El Salvador nos da, por boca del evangelista San Mateo, esta saludable lección: *Si Dios viste de este modo a una débil flor, que hoy es y mañana se marchita, ¿cuánto más a vosotros hombres de poca fe? Lo que dijo Jesús a sus apóstoles lo dijo también en su persona a todos y cada uno de los fieles, porque sus palabras tienen tal eficacia y universalidad, que trascienden a todos los siglos: Así al ver cada florecilla, tiene el cristiano una prenda de confianza de que los que buscan primero el reino de Dios y su justicia, consiguen después graciosamente las cosas necesarias para la vida.*

El catolicismo, que tan maravillosamente posee el arte de dirigir los sentimientos delicados, supo combinar la risueña alegría de las flores con la severidad augusta de sus ceremonias, a fin de dar alguna dilatación al espíritu mezclando en su culto, pero sin confundirlo, todo cuanto tenía de más bello la antigüedad.

Pero jamás pudo comunicar el Paganismo tal sentimiento a las flores de su culto, como la Iglesia católica las elevó al ponerles sobre sus altares. Estos únicos adornos comunicaban a las desnudas paredes de las catacumbas algo del cielo; y estaban muy en armonía con las santas escenas de paz, que presenciaban. La oscilante luz de las hachas, que no alumbraban suficientemente a todos los rincones del subterráneo, formaba bruscas contraposiciones de claridad y sombras vagas, como si fueran espíritus invisibles, el recogimiento profundo, la humilde adoración pintada en los rostros, los cánticos pausados, graves y nobles de los salmos, el humo del incienso, todo tenía una grandeza majestuosa. Todo era puro, las flores, el incienso, las bendiciones, los ritos y las conciencias.

Hasta los mismos vasos sagrados tomaron de las flores su nombre de cálices, y la azucena les prestó su forma; gracioso asilo de pureza para recibir el sangre del Cordero de Dios.

Pero donde los emblemas simbólicos de las flores tienen elevada inspiración poética es en la aplicación al culto de la que fué considerada como arquetipo de la Creación, esto es, a María Santísima.

La antigüedad honraba a Flora, la tiyana esposa de Céforo y reina de las flores, cuyas fiestas eran también en Mayo, con danzas y guirlandas, y además querían hacer propicio a Robigo, dios de los nublados. Pero nuestro culto se diferencia esencialmente de las fiestas florales o robigalías, como la Inmaculada Virgen María se distingue de la impúdica Flora; aquellas fiestas iban acompañadas de la disolución, el desorden y la impureza, pero nuestra devoción debe ir acompañada de la castidad, la modestia, el recogimiento y la santidad.

Fácilmente puede comprenderse que este culto de las flores constituye una forma muy adecuada a los homenajes tributados a la que es llamada *Jardín cerrado* y *rosa mística*, lo cual hace exclamar al melifluido doctor San Bernardo, dirigiéndose a la Virgen:

«Vos sois, oh gran madre de Dios, el hermoso jardín en que Dios ha plantado las flores que adornan a vuestra Iglesia y entre otras la violeta de vuestra humildad, la azucena de vuestra pureza y la rosa de vuestra caridad. Vos sois el paraíso de Dios». Este culto será, pues, esencialmente la imitación de sus virtudes y, por consiguiente, el ofrecimiento de las flores supone la práctica de lo que significan. No siendo así, no tendría esta devoción tal importancia, que haya podido decirse de ella que ha hecho tomar un nuevo vuelo a todo el culto de María, y que ha sido y es el medio más activo de la renovación religiosa que se verifica en nuestros días.

En un artículo que publicamos el año anterior hicimos ver la relación entre María y las flores y la significación simbólica del nombre de María. Vamos ahora a buscar una flor de la

tierra que sintetice los dos excelentes privilegios, cuya maravillosa reunión forma el carácter de la *flor del cielo*, María Santísima, haciéndola ser a un mismo tiempo, por inescrutable misterio, Virgen y Madre, y las flores más expresivas de este sublime consorcio son:

1.º FLOR DE AZAHAR. La fe nos asegura esta simultaneidad en María de dos privilegios, que repugnarían en cualquier otra mujer; pero la que había de ser tipo de la mujer perfecta, y su restauradora, debía tener sus dos estados más augustos, la virginidad y la maternidad, porque la paternidad de Dios no se podía haber compartido sino con la maternidad de una Virgen.

Para representar la *virginidad* de María debía haber un símbolo tan puro como la blanca y olorosa *flor de azahar*. Se parte esta flor en su extremidad formando cuatro o cinco hejitas, imagen de las principales virtudes que tiene una virgen, a saber: el pudor, la humildad, la pureza, el recogimiento y la caridad; su color blanco no puede ser más apropiado para este emblema, así como su olor suavísimo para denotar el agradable encanto de esta virtud.

Pero toda la suma de la grandeza de María se funda en el estado sublime de su divina maternidad, bajo cuyo aspecto la Virgen nos dá idea cabal de lo infinito, porque Dios, que es el autor de toda naturaleza, nace en su propia naturaleza de María.

La flor que mejor simboliza esta maternidad es la VARA DE JESÉ. Es la misteriosa vara de Jesé, que predijo Isaías, germinó su flor, pimpollo lleno de frescura y de todos los dones del Espíritu del Señor, posee el más acertado emblema de la maternidad. Hay algunos tallos de esta planta que arrojan treinta y hasta cuarenta florecitas, por lo cual ha sido destinada para significar la *fecundidad*. Tal vez su tallo hueco está indicando el vacío que dejó en el mundo la triste caída de Adán, así como los diversos nudos que la cortan de trecho en trecho son la imagen de los profetas que anunciaron en diversas épocas al Mesías, que vino en la plenitud de los tiempos, como en lo más alto de la vara nacen sus flores. Son estas blancas y de olor suavísimo, figura de la santa y pura flor que salió del seno de María y de la doctrina celestial que enseñó Jesucristo, el fruto bendito de su vientre; y tienen la forma de embudo porque se trasvasó por su seno el mar de la gracia, o aquella lluvia copiosa que anhelaba Isaías figurando al Justo.

Interminables seríamos si quisiéramos añadir nuevos pétalos a la vistosa corona de esta flor mística, estudiando la representación simbólica de las flores en relación con los misterios de la Virgen madre.

La plácida belleza de la *rosa blanca*, o la amarilla de la *siempreviva* indican su Concepción Inmaculada. El *diccionario* sagrado de los druidas recordaría la feliz época de su *nacimiento* que tanto regocijó a los ángeles. La flor anaranjada del *aromo* sería imagen de la Presentación de María en el templo, y así todos los demás misterios.

Sus dolores, que fueron tantos, tienen también símbolos muy numerosos; el *ajeno* de su *amargura*, el *ciprés* de su *duelo*, el *brezo* de su *soledad*, que también había de tener sus espigas esta dulce flor. Por último el *amaranto* tricolor indica la *elevación* de la gloria, en que la constituyó la adorable Trinidad, después de su lucidísima *Asunción*.

De este modo podemos otra vez confirmarnos en la idea de que las flores son un inmenso gerogifón de María, que tienen con ella relaciones tan numerosas como poéticas, a la par que verdaderas. Bajo cualquier aspecto que las consideremos nos llevan siempre a la Madre de Dios.

Pero el feliz consorcio de los dos estados excelentes de Virgen y Madre, que acabamos de ver en María Santísima, tienen con las flores una relación más exacta y admirable, porque también ellas son a un mismo tiempo, por un privilegio nuevo, vírgenes y madres.

Es que Dios, para que no tengan excusa los incrédulos, ha grabado en la naturaleza las huellas de todos los misterios de nuestra sacrosanta religión.

Mateo Rioja.

Presbítero y Catedrático.

DE COLABORACION

LA MUJER

¿Contra vosotras lectoras amables? No. Escribo para hacerlos la justicia de reconocer en vosotras el paño donde el hombre seca sus lágrimas; el ángel que tiene siempre palabras de amor y cariño para nosotros, que sufrimos, padecemos y os amamos también; pero si esto es en lo que pudiéramos llamar *espiritual*, no lo es en otro sentido.

Nada hay, pues, en el mundo que merezca tanto nuestra consideración como la mujer. Ella, desde que el

mundo es mundo, viene consagrada al hombre para hacerle feliz. Ella es la esclava del hogar y de la sociedad. Sufrir fatigables dolores para criar a sus hijos, y a ella le está confiado el deber maternal de darle la más estricta educación.

Es semejante a un lindo arroyuelo que vivifica las plantas del más bello jardín que constituye la vida. Es un vaso muy flaco, y por eso mismo es más digna de amarse y respetarse. Y, finalmente, es el todo de la sociedad puesto que no hay nada más trascendental y de más sublime inspiración, porque ella por sí sola da... la felicidad.

Creo que todo el que haya frecuentado las cátedras de la hermosura de la Universidad del amor y yaza sobre su pecho ese amor paternal de hijo modelo, no se atreverá a desmentir mis antes dichas frases.

Y ya que por primera vez (en las columnas de este muy ilustrado periódico) os consagro el primer fruto de mis tareas, leedle os ruego detenidamente y encontraréis en él las semillas de buenas acciones en pro del inmaculado honor y las más excelentes virtudes que ostenta vuestro sexo.

Pedro Bueno.

Fuentelmonje y Junio 1911.

ANUNCIO

Aviso a los señores veraneantes y demás que deseen utilizar mis servicios de coche a los diferentes puntos de la provincia. La casa Felipe Ruiz pone a disposición de los mismos un excelente y cómodo servicio desde esta fecha, el cual será servido por el acreditado conductor Gurg-nio Ruiz (s) Limón. Los avisos se reciben en casa de Felipe, Posada de la Gitan e igualmente en la Zapatería de Francisco Modrego, Canalejas, 70.

CRÓNICA DEL SUPREMO

La doctrina de la quincena

Los Benedictinos del Monasterio de San Millán de la Cogolla, dueños desde época remota de casas, solares, calles y huertos del lugar de Cihuri, llevan hasta el Tribunal Supremo un pleito importante. Trátese de un censo enfitéutico, siendo interesante la doctrina que se establece. Es esta:

Deduciéndose por los documentos aportados a un pleito que se trata de una enfitéusis, que el dominio directo de los bienes objeto de ella fueron vendidos por el Estado en 1846 en escritura pública, que de la toma de razón de estos derechos en la antigua Contaduría de Hipotecas pasaron más de 50 años durante los cuales pagaron la pensión los censatarios y realizaron actos en defensa de su dominio útil, vienen obligados al reconocimiento del derecho de los dueños del dominio directo, sin que puedan ampararse en los preceptos de la Ley Hipotecaria respecto a terceros adquirentes, cuando no acreditaron que ellos o sus causantes tuvieron los bienes antes de la toma de razón de la escritura de venta de la enfitéusis o que no estaban comprendidos dentro de aquellos bienes.

Sobre el derecho reconocido a favor del cónyuge superstite para promover como parte legítima el juicio voluntario de testamentaria por defunción de su esposa, declara el Supremo en otra sentencia, que si bien es cierto que no se halla condicionado especialmente para su ejercicio y no puede desconocerse como medio de liquidar la sociedad conyugal, no es obstáculo para que pueda cesar el ejercicio de aquel derecho ya iniciado, cuando no subsiste la finalidad del juicio, que es la liquidación del caudal hereditario mediante las oportunas operaciones por haber sido repartidos los bienes entre las personas llamadas por la causante a su disfrute, conforme a lo ordenado en su testamento.

En materia de retracto, respecto a derechos del retrayente, se consigna en una sentencia, que aquel derecho nace desde el momento que se realiza la venta y que una vez ejecutado por éste, si después se deja sin efecto la venta, no puede perjudicarlo, porque se hallaba en el goce del derecho y toda innovación de parte del vendedor o del comprador no debe alcanzar a la efectividad del mismo.

En el fallo de otro asunto que acaba de ser resuelto, encontramos definidas las condiciones para que las memorias testamentarias de fecha anterior a la vigencia del Código civil, tengan validez y eficacia como actos de última voluntad. Para esto es necesario que estén insinuadas, o se haga mención de ellas en un testamento otorgado con arreglo a las prescripciones legales, del cual tomen su autoridad y fuerza y en él que se consignen determinadas señales y circunstancias que acrediten su autenticidad.

¿Puede un amigable componedor,

que reconoce en su laudo un perjuicio, determinar la cuantía del mismo encomendando ciertas operaciones a persona técnica? Esta pregunta ha motivado un laborioso pleito, en el que dice el Tribunal Supremo la última palabra. El amigable componedor que en su deseo de acierto encomienda a un técnico esas operaciones, no comete abuso de atribuciones, cuando la determinación de los perjuicios es consecuencia necesaria de uno de los puntos sometidos al fallo, como es la fijación de la indemnización y su cuantía.

De la Sala de lo contencioso registraremos una sentencia que a los Ayuntamientos interesa. En ella se dice que el cupo de consumos reducido sobre la base de las declaraciones de una Real orden del ministerio de Instrucción pública de 9 de Julio de 1901, a virtud de la cual se dispuso que el Ayuntamiento recurrente no venía obligado más que al sostenimiento de una Escuela de asistencia mixta, en vez de las dos Escuelas elementales a que atendía, no puede ser aumentado luego de dictada la de carácter general de 30 de Marzo de 1901, fundado el aumento en consideración exclusiva a las sumas consignadas en el presupuesto municipal de dicho año de 1901 con destino a dichas atenciones, porque la Administración no puede modificar sus resoluciones declaratorias de derechos, ni dictar dos contradictorias referentes a un mismo asunto.

José Alvarez Arranz.

La salud por juguete.

SONETO

No hay ser humano que no rinda honores A la salud, esencia de la vida, Más, vehementes sí, una vez perdida, Repárese entre dudas y temores.

Más, pasando del susto los horrores, Esclavos de una idea fementida Muchos le ocasionamos recaída Dando rienda a los vicios corruptores.

Como si conservarla con esmero E inspirarla en valor, virtud o ciencia Por propio bien o puro patriotismo, No fuesen clave del deber primero Que, sabia y liberal la Providencia Fundamentara ¡en nuestro instinto mismo.

Victoriano Sanz.

Las lágrimas del ángel.

CUENTO

III

—A Paquejo, Pedrín y el Cuco, si; a mí me ha dicho que no.—Esto dijo de su vuelta de buscar trabajo en la carretera el día que comenzaron las reflexiones que tan triste fin tuvieron. Paquejo era el patrón del contratista; Pedrín, cuñado de Paquejo y el Cuco iba recomendado por el diputado. Es cierto que entre los tres no hacían uno y medio, y Roberto—que valía por dos equivalentes a cuatro arriepazos como estos—como no tenía recomendaciones se quedó sin trabajo. Cuatro «gemelos» en tres años de casados, robustos como chopos, y sin hallar en donde ocupar aquellos brazos de acero, obligaron día tras día, dolor tras dolor, angustia sobre angustia a que aquellos corazones blindados fueran destruidos por los certeros disparos de la «batería Necesidad»; y agotado el jugo de las glándulas lagrimales llegara de común acuerdo el día de partir a América en busca del pan de su esposa e hijos. ¡Ah! ¡América estaba tan mala como España por el honorado... por eso la viuda-esposa no recibía la «letra» y como un mulo tenía que trabajar para mantener a aquellos cuatro vástagos. Al fin hubieron de implorar la caridad.

Roque se llamaba el uno y Cándido el otro; y Facunda, la madre, era quien no se equivocaba al nombrarlos, tal es la sabia naturaleza que *no quiere por que no quiere* hacer dos seres iguales, aunque a nuestra vista se parezcan como un huevo a otro huevo, y de ahí el que los demás del pueblo ni sabían cuál era Roque ni acertaban cuál era Cándido.

Bien opuestos aunque muy iguales, cuando Facunda mandaba hacer algo a Roque, éste se hacía el remolón y ni por esas, Roque no obedecía, por lo que Cándido tenía que ser el mártir. Esta mala condición hizo que la madre entre tenazazo y bofetada le distinguiera con el remoque de «Morugo».

Pasaban días y días y las cartas iban y venían y el dinero no llegaba; mas llegó uno en que Facunda tenía que mandar una carta a su Roberto en la que le suplicaba «que se viniera, fuere después lo que fuere» y Roque, morugo como siempre, se negó a llevarla al correo.

—Llévala tú, hijo mío, díjole Facunda a Cándido mientras amasaba la masa en la arteza. Echóse éste a llorar con tal compungimiento que abrazándole la madre y llorando también le dijo:

—¿Por qué lloras, ángel mío?...

—¡Porque también yo me voy volviendo morugo!...

Salvino Ramos.

De los pueblos.

MORÓN DE ALMAZÁN

Con brillantez sin igual se celebró el día de la Ascensión del Señor, en el artístico coliseo de esta villa una función teatral, representándose:
1.º El Místico, drama en cuatro actos y en prosa, original de D. Santiago Rusiñol...

El Corresponsal.

CARTA DE MADRID

Sr. Director de El Avisador Numantino
Madrid 6 de Junio de 1916.

Mi querido amigo: El corresponsal del diario inglés The Times, de Londres, dice lo siguiente: La mañana era hermosa y la mar tranquila, cuando el almirante Beatty salió de su base, y eran las cuatro de la tarde cuando al hallarse a 600 millas y frente de la costa danمارquesa, un buque avanzado divisó al enemigo...

La distancia entre ambas escuadras se hizo gradualmente menor, llegando a 10 millas, y después a cinco. La primera ventaja la obtuvieron los artilleros británicos y a poco de empezar la batalla un de los grandes cruceros alemanes recibió un disparo directo, fué envuelto en llamas y se hundió casi inmediatamente.

El peor enemigo de la escuadra británica era el campo de minas alemán. El almirante Beatty continuó luchando, a pesar de la gran desigualdad de fuerzas, siendo el número de buques alemanes mucho mayor, y trató de detener al enemigo hasta que llegaran refuerzos.

Entraron en combate para socorrer a la escuadra de Beatty; pero aun así existía una gran desigualdad a favor de los alemanes, y antes de que llegara nueva ayuda el 'Invencible', después de luchar con gran bravura y de causar grandes estragos al enemigo, se hundió.

Entonces llegaron nuevos refuerzos, consistentes en cuatro acorazados, el 'Valiente', 'Borhan', 'Malaya' y 'Warspite'. Su llegada cambió la situación de la batalla, y las escuadras, en este momento, eran algo más iguales.

El jefe del Almirantazgo alemán manifestó en un parte oficial que los alemanes se vieron obligados a volar el pequeño crucero 'Elbing', el cual durante la noche del 31 de Mayo sufrió grandes averías al chocar con otro buque alemán y que hizo imposible remolcarlo al puerto.

Con bastante concurrencia en escafios y tribunas, a las cuatro menos minutos abre la sesión el Sr. García Prieto. Se entra desde luego en ruegos y preguntas y el Sr. Röhola anuncia una interrelación relacionada con los transportes marítimos.

rumbo a la Monarquía y que pronto entrarán en las aguas jurisdiccionales de ésta.

Ruega que al verificarse la próxima apertura de los Tribunales de Justicia se disponga para éstos de un local adecuado y digno.

Le contesta el ministro de Estado. El ministro de Instrucción pública, de uniforme, sube a la tribuna y lee un proyecto con el título de autonomía a la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad central y otro referente a los derechos pasivos del Magisterio.

Al entrar en el orden del día el señor Parres pronuncia un discurso extendiéndose en consideraciones acerca del estado en que se encuentra la política americana.

Hace uso de la palabra el ministro de Hacienda. Anuncia su propósito de romper el mutismo en que se había encerrado y hace público cuál es el criterio económico del Gobierno en relación con las actuales circunstancias.

Hace historia de las condiciones en que se encargó de la cartera de Hacienda, que para él representa un verdadero sacrificio.

Abomina de los programas, tal como se suele entender ordinariamente esta palabra, creyendo que en momentos tan graves como los presentes lo que se necesita son realidades.

Y éstas hay que decir: tales como ellas son, sin ambages ni disimulos. Recuerda la política económica de Villaverde y manifiesta que 'después de 15 años de aquella acertadísima actuación estamos como al principio y hemos vuelto al déficit.'

Refiere cómo los presupuestos actuales han ido acreciendo sin que los ingresos guardasen la debida proporción con los gastos.

Lee datos estadísticos de los que resulta que en 1915 el déficit fué de 320 millones y desde 1909 hasta este año alcanzó a 846 millones de pesetas.

Añade que en el ejercicio en curso puede calcularse también que el déficit no bajará de 200 millones, con lo que resulta un total de créditos contra el Tesoro en los últimos años de 1 050 millones en número de redondos.

Alude al Banco de España y dice que no puede exigirse grandes sacrificios y desprendimientos si antes el Erario no formaliza su situación.

Entiende que en esta España en condiciones de hacer frente a su situación, estrechándose en último término a los límites de sus posibilidades. (Muy bien).

Cree que el hacer a España grande, fuerte y rica no es empresa sólo del Gobierno ni de un solo partido, sino de todas las agrupaciones políticas.

Entiende que lo principal son las economías, porque a su juicio puede darse mucho en las cifras de los presupuestos sin menoscabo de los servicios.

Se ocupa de los gastos de Marruecos, y entre los rumores de la Cámara lee datos estadísticos que los hacen ascender a 682 millones desde 1909 a 1915.

Afirma que España no puede esperar para su reconstrucción a que termine la guerra.

Contestando al Sr. Rodríguez San Pedro dice que el Gobierno está dispuesto a favorecer la exportación, como la prueba, entre otras cosas, la concesión a Barcelona de un depósito comercial.

Termina el Sr. Alba declarando que al hablar como lo ha hecho no ha querido producirse como un disertante ni como un sembrador de ideas, sino, ante todo y sobre todo, como un gobernante.

He expuesto cuál es la realidad: meditación sobre ella y en los deberes que os incumben, porque las circunstancias no consenten demoras ni aplazamientos. Yo diré mi sé decir que al volver a este banco será para desarrollar y dar cumplimiento a la labor que os he expuesto, porque si no, tened la seguridad de que no volverá.

(Aplausos en todos los lados de la Cámara. Muchos señadores llegan al banco azul para felicitar al ministro de Hacienda. También lo hacen el Conde de Romanones y demás ministros que le acompañan en el banco azul).

Recifica el Sr. Allendesalazar y se levanta la sesión.

Congreso.

A las tres y media abre la sesión el Sr. Villaverde, con escasa concurrencia. Jura el cargo el Sr. Espada.

El jefe del Gobierno manifiesta que Alemania se halla muy bien dispuesta para indemnizar por la pérdida del 'Sussex', en que murió el maestro Grandados.

La familia del ilustre compositor recibirá las cantidades que se hayan convenido al término de la negociación.

Hablando después el Conde de Romanones de los condenados de la llamada semana trágica, dice que hay todavía presos por estar quizás en distintas condiciones de los que han merecido indulto.

Pero se revisarán los expedientes para que rija en todos los casos iguales el mismo criterio. Promete traer a las Cortes un proyecto de amnistía.

El Sr. Lerroux da las gracias, pues entien que van a ser muy pronto puestos en libertad muchos de los individuos presos todavía por los sucesos de la semana trágica.

Hacen uso de la palabra varios diputados y el Congreso pasa a reunirse en secciones.

Reanudada la sesión, se da cuenta del resultado de aquellas y se levanta la misma.

Habla el presidente del Consejo. El Conde de Romanones manifestó que hoy definitivamente se votará en el Senado el mensaje, aunque para ello haya que prorrogarse la sesión.

—Es urgente esto, dijo el presidente, no solo por el mensaje en sí, sino porque en el Congreso se invertirá todo el

mes de junio en su discusión, y a partir de 1.º de Julio, la realidad, a la cual hay que someterse, es que no quedan diputados a causa del calor.

Terminó diciendo el jefe del Gobierno que al resumir en el Senado el debate sobre el mensaje expondrá con toda claridad, para que no haya luego equívocos, cuál es el máximo de concesiones que el Gobierno hace relacionadas con el problema regionalista.

Lo que piden los regionalistas.

Después de votarse esta tarde en el Senado el mensaje, pasará al Congreso para ser discutido, y a este efecto los regionalistas catalanes han presentado una enmienda en la que piden:

Primero. Plenitud de facultades para administrar sus peculiares intereses, desprendiéndose el Estado de funciones que son peculiares de su soberanía.

Segundo. Que se resuelva el problema nacionalista; es decir que se reconozca la oficialidad del idioma catalán.

Tercero. Que se permita la elaboración del Derecho civil catalán y que se consagre para Cataluña la facultad de regir y regular su vida interior, y esto último encomendando a una Asamblea y a un Poder ejecutivo catalán la misión de hacerlo.

Esta enmienda la suscriben los señores Cambó, Rusiñol, Camps, Ferrer y Vidal, Calvet, Platja y Morera.

Los comentarios que en el Congreso se han hecho sobre las aspiraciones regionalistas fueron y son vivísimos, y muchos diputados de la mayoría y los pertenecientes a las oposiciones conservadora y radical anunciaban debates ruidosísimos al plantearse en el Congreso las graves cuestiones que en la enmienda se consignaban.

LA GUERRA Parte italiana.

Desde Steiro hasta Grada, acción de artillería y actividad de pequeños destacamentos.

En el valle de Lgarina las baterías enemigas de todos los calibres bombardearon nuestras posiciones hasta Pabubio, siendo eficazmente contrabatisadas por nuestra artillería, que alcanzó también a las tropas y puestos adversarios.

A lo largo del frente de Posin-Astigo, en la tarde del 2, la infantería enemiga, que intentaba hacer irrupción dirigiéndose a Onero, fué contratacada y rechazada vigorosamente.

Durante la jornada del día 3 hubo vivo duelo de artillería.

Grandísimas masas enemigas, lanzadas al ataque de nuestras posiciones entre el cuello de Krovo y el de Parina, fueron rechazadas con pérdidas muy grandes.

En la meseta de Sette Comuni ha continuado con alternativas la lucha para la posesión de Monte Cengio.

En el resto del frente, hasta Brenta, actividad de ambas artillerías.

En Carnia y en el Isonzo, ninguna actividad importante.

Parte oficial francés.

En la orilla derecha del Somme el enemigo intentó repetidamente tomar un pequeño puesto al sur de Maricoust, no lográndolo.

Al oeste del Mosa los alemanes dieron ayer tarde (día 4) y por la noche varios ataques contra nuestras posiciones de la región Lamjon.

Al noroeste del frente de Vaux, en las pendientes del bosque de Frusim, los reiterados intentos del enemigo fueron totalmente contenidos por nuestro fuego.

Todos los asaitos dados contra el frente y contra el pueblo de Dandouf fueron igualmente rotos.

Durante la noche hubo lucha encarnizada entre la guarnición del fuerte Vaux y los elementos enemigos que trataban de entrar en él.

A pesar de haber arrojado líquidos inflamables contra el fuerte y de los cuales hace el enemigo abundante empleo, nuestras tropas impidieron diera ninguna avance.

En la región Thiaumont-Douaumont la lucha de artillería ha continuado con extrema violencia.

En la orilla izquierda del Mosa bombardeo intermitente.

En los Vosgos, un golpe de mano intentado por el enemigo al oeste de Carpath le puso en posesión de tres elementos de trinchera; pero nuestro contraataque, dado momentos después, expulsó a los alemanes de todos los elementos que ocupaban.

Comunicado alemán.

Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que los ingleses dirigieron varios ataques contra las posiciones conquistadas por nosotros al sudeste de Ipres. Fueron rechazados en el acto.

Ayer (día 3) también continuó la lucha de artillería al norte de Arras y en la región de Albert; patrullas inglesas de reconocimiento fueron rechazadas; varias explosiones de minas ocasionadas por el enemigo al sudeste de Beuville-Saint-Vaas fueron infructuosas.

En la orilla izquierda del Mosa fué rechazado un débil ataque del enemigo con facilidad al oeste de la altura 304; cogimos una ametralladora.

Sobre la línea oriental siguen favorables para nosotros los encarnizados combates entre el bosque de la Caillotte y Dan'oup; ayer hicimos prisioneros a 500 franceses, entre ellos tres oficiales y cogimos cuatro ametralladoras.

Varios ataques enemigos verificados con gases asfixiantes, al oeste de Neukirch, no dieron el menor resultado.

Las bombas lanzadas por los aviadores enemigos han matado en Flandes a varios beigas; no causaron ningún daño de carácter militar. En Helebecq fué derribado un avión inglés por el fuego de nuestros cañones anti-aéreos.

Comunicado austriaco.

Los italianos, sobre las vertientes principales al sur de Porina, están ofreciendo encarnizada resistencia con numerosas fuerzas y se están desarrollando violentos combates.

Al este de Monte Cengio los austriacos se están abriendo camino. El pueblo de Getuna está ya incluido en el frente.

Ayer se hicieron 5.600 prisioneros, entre los cuales hay 78 oficiales y se cogieron 3 cañones, 11 ametralladoras y 126 caballos.

NOTICIAS

Cuentan los radiogramas que en el frente de Verdun siguen los combates con feroz encarnizamiento.

La dirección general de Agricultura ha acordado que los ingenieros de las secciones agronómicas informen respecto de la actual producción y consumo de abonos químicos, substancias cúbicas e insecticidas en las respectivas provincias y del probable desarrollo de aquellas industrias, proponiendo además las medidas que podrán adoptarse para fomentar las Cooperativas agrícolas e industriales como la base de los Sindicatos allí establecidos.

El proyecto de presupuestos leído en el Congreso en la tarde del 3 del actual es un prólogo de la obra del señor Alba. El ministro de Hacienda no da una importancia definitiva y esencial al presupuesto. Desde luego resalta la nota simpática, pues trae 29 millones de economías.

Hasta el otoño no se sabrá concretamente todo el alcance de la obra económica de los liberales.

El ministro de la Gobernación leyó en el Congreso el proyecto de ley reformando la de accidentes del trabajo; reglamentando el trabajo nocturno en las panaderías, confiterías y reposterías y otro suprimiendo el Ayuntamiento de Rivas (Logroño) y agregándolo al de San Vicente de Sonsierra.

ALCANCE

En esta capital la policía ha descubierto gran cantidad de duros falsos, perfectamente hechos y pertenecientes a la emisión de 1870 y muchísimas piezas de peseta y de dos pesetas también falsas, todas ellas de diferentes cuños.

Una vendedora de décimos de la lotería ha sido detenida en unión de otras personas, entre ellas un cobrador del tranvía por expender las monedas falsas.

La parte dispositiva del proyecto de ley referente a las clases pasivas del Magisterio dice así:

Artículo único. Tendrá fuerza de ley lo prescripto en el Real decreto de 7 de Abril del corriente año, referente a la clasificación de jubilados y pensionistas que cobren sus haberes con cargo a los fondos pasivos del Magisterio de instrucción primaria.

Se encuentra hoy gravemente enfermo el ex-ministro liberal D. Juan Navarro Reverter.

La fiebre es muy alta y el enfermo sufrió ríejeos cerebrales.

Un telegrama de París, que firma Ciges Aparicio, dice que importantes bandas zapatistas han atacado la capital de Méjico. Las tropas de Carranza les salieron al encuentro y han conseguido contener el avance.

La batalla de Verdun, que llegó el día 4 al final de su quince semana, comenzó con nueva energía en la noche del 3 de Junio, después de haber disminuido el día anterior.

El último comunicado del Almirantazgo inglés afirma que la flota alemana ha perdido 18 buques en la batalla naval y la inglesa 14 unidades.

Suyo afemo.

El Corresponsal.

COMUNICADO.

Contestando al comunicado suscripto por D. Valentín Ortega alcalde del pueblo de Marazovel, y publicado en el número 3.593 de este periódico, en el que manifiesta a sus compañeros (los Alcaldes) y a sus amigos (los Secretarios) que el no expresar la causa en el anuncio de la vacante de su Secretaría fué por deber de cortesia, no obediendo la separación a un capricho, y si a un deber de honradez, en esclarecimiento de este extremo, los que suscriben cuatro palabras tan solas dirigen a los lectores de este bisemanario para darles a conocer todas las circunstancias que han mediado, haciéndolo brevemente por medio de los puntos siguientes:

1.º El destituido llevaba desempeñando el cargo cuatro años, durante cuyo transcurso, ninguna responsabilidad, apereamiento ni reconvección han sufrido las corporaciones ni autoridades por él asesoradas; antes por el contrario, lo ha desempeñado a satisfacción de todos, incluso del firmante del artículo a que se refiere esta réplica, y a mayor abundamiento en corroboración de este aserto háse titulado como amigo, extendiéndose la amistad hasta el extremo de invitarle a determinadas funciones celebradas en su morada, ya por uno u otro concepto.

2.º Muchos no ignoran que la destitución ha sido como aquellas tronadas que en breves momentos dejan aislados los campos; es decir, que ha sido poco más que instantánea. ¿Cuándo y qué causas han mediado para esa velocidad impetuosa? Por lo que respecta al adverbio, lo fué a continuación de la formación de unas diligencias preliminares de sumario por lesiones inferidas al Sr. Ortega, en cuyo asunto entiende el Tribunal competente para esclarecer el autor o autores de ellas, el mismo que resolverá lo que proceda, y en cuanto a las causas es de todos conocido que, cuando las cosas no salen acomodadas a los deseos del cacique, viene a descargarse la ira sobre el miembro más débil, como por desgracia lo es el Secretario, debido a lo surtida que en general es esta clase; de forma que el Sr. Ortega tiene la palabra para hacer público el deber honrado de su proceder como dice en su comunicado, aduciendo y probando después los firmantes datos en contrario.

3.º Muy de extrañar es que dicho señor dé a conocer a sus amigos los Secretarios

HARINA LACTEADA NESTLÉ 50 años de ÉXITO ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

que se pretende buscar la acción de la corporación para que no haya aspirantes; nada de eso, porque si tan amigo se considera de ellos, nada debe arredrarle, pudiendo contar en este supuesto con el benéfico de los mismos, cosa que a nuestro entender no afirmamos, por la sencilla razón de haber contestado todos hasta la fecha con el silencio, y para fundamentar este particular téngase presente que en las dos últimas ocasiones que ha resultado vacante la Secretaría, ha sido por destitución, no concibiéndose que los dos funcionarios fueran incapaces, y esto lo demuestran otros hechos consumados recientemente; de donde lógicamente se deduce que no siempre han tomado el acuerdo para cumplir con el deber honrado, pues si se observara la doctrina de 'quien a mi padre desprecia a mi me desprecia' otra y muy distinta sería la manera de conducirse, siendo muy oportuno tener en la mente no solo el tiempo presente sino también el pretérito.

4.º También resalta a la simple inteligencia y sin vacilación de ningún género, el que se haya cumplido con tal deber de honradez solamente por la corporación municipal y no por las otras autoridades como lo son la judicial y eclesiástica, a las cuales prestar los servicios como antes. ¿Qué quiere decir esto? ¿Es que estas últimas entidades no son dignas de estar servidas por personal idóneo y de reconocida fama y honradez? No está considerado en esta forma por los gobernantes u hombres de gobierno y prueba de esto véase que son miembros de muchas juntas creadas por la legislación vigente y por último así está interpretado en cierta disposición oficial en cuyo último considerando expresa:

Que mientras no haya indicios en contrario, los Párrocos deben considerarse hombres de conciencia recta, incapaces de faltar a la verdad para favorecer aspiraciones bastardas, por más que, el que las abrigue sea pariente suyo. Ahora bien, ¿quienes merecen más verdad? ¿el Sr. Alcalde y Recaudador del impuesto de Consumos a la vez (Art. 43, núm. 4 de la ley municipal y Real orden de 31 de Diciembre de 1880, 11 de Febrero de 1888, 4 y 28 de 1919) o las otras autoridades citadas anteriormente?

Asunto es este que cada cual puede interpretar con arreglo a su recto criterio; no obstante los compañeros de profesión han tenido y tienen, como es consiguiente, el camino expedito, si bien el destituido piensa permanecer por ahora en dicho pueblo, no olvidando que, para que resulten fructíferas las reuniones y asambleas hasta la fecha celebradas y las que pueden llevarse a cabo en lo sucesivo, es necesario que el ejemplo vaya acompañado de la obra sin cuyo requisito nada en concreto se adelantará.

Es cuanto pueden dar a conocer los firmantes de la presente réplica, deseosos a la vez de dar a cada uno lo que en derecho correspondía, dando con esto por terminada la contienda, aunque motivos existieran para contestar en otra ocasión por quedar materia para ella, observando con esto el deber de cortesia, significando que si necesitara es la del pecho y quizá por esta razón natural, se consignara en el párrafo final de cierta Real orden lo siguiente: 'importa es cierto extremar la prudencia que debe ser virtud del gobernante, pero interesa y mucho a todos, no salirse del camino del derecho, garantía suprema de la paz pública.'

Riba de Escalote 2 de Junio de 1916.

T. Pascual.—S. Gonzalo.

Los que suscriben, vecinos de Marazovel están en un todo conformes con cuanto se expresa en el anterior comunicado.

Miguel Egido.—Anastasio Egido.—León Ruiz.—Toribio Egido.—Cesferino Miguel.—Mariano Ortega.—Gregorio Ortega.—Aurelio Ortega.—Roque Egido y Lucio Paredes.

El próximo domingo seguramente será un éxito la proyección de los episodios 9.º, 10 y 11. X

Novillada benéfica. La novillada benéfica que se celebró el día 21 del pasado Mayo a beneficio de la Cruz Roja de Soria, ha dado un producto líquido de 909 60 pesetas, la cuenta, con los justificantes de cargo y data, se hallan a disposición de los señores asociados en poder del Tesorero D. Arturo Macarrón.

El Alcalde de esta capital D. Robles Sainz de Robles reunió personalmente a los concejales el sábado último por la tarde para darles cuenta de las gestiones realizadas en Madrid por la Comisión del ferrocarril Soria-Catayud.

Los informes del Sr. Sainz de Robles a sus compañeros de Corporación coinciden con los que tenemos publicados en nuestro número anterior.

La sierra de Covalada. Sabido es que los dueños de la sierra a vapor que existe en las inmediaciones de Covalada se decidieron a ponerla en movimiento, sin esperar a que se les concediera la autorización necesaria, fundados en la necesidad de aserrar madera para sus obligaciones.

Del hecho tiene conocimiento Superioridad, y según nuestros informes, la Dirección General ordenó la clausura de la fábrica, a lo que niegan los dueños de dicha sierra.

fué escuchado con atención por la Cámara.

Muy de veras celebramos estos rasgos de nuestros representantes que enaltecen a la provincia.

Generosidad catalana.—El pasado lunes se celebró en Madrid la simpática Fiesta de la Flor con resultados tanto o más satisfactorios que en los años anteriores.

Entre las personas que se distinguieron accediendo a las solicitadas demandas de las bellas y distinguidas señoritas madrileñas, convalidadas ese día en ángeles de la Caridad, figura el jefe de los regionalistas catalanes Sr. Cambó, quien después de resistir porfiadamente los encantadores requerimientos, al fin salió por el registro de la complacencia y entregó... ¡quince céntimos!

Niña ahogada.—En el Molino de Bajero de la Muedra se encontró ahogada la niña de cuatro años Segundina Gil Nuño que había desaparecido de su casa y que era buecada por sus padres, por las autoridades y diligentes vecinos.

Se cree que la criaturita cayó al agua sin ser vista por nadie que pudiera auxiliarla.

La Gaceta publica una Real orden disponiendo se anuncie a concurso de traslado una plaza de profesor numeraria de Pedagogía y de Historia y Rudimentos de derecho y Legislación Escolar de la Escuela Normal de Maestras de Soria.

Defunción.—En su residencia de Sevilla ha fallecido nuestro paisano D. Pedro Tejera, persona que gozaba de muchos amigos en esta tierra.

A su esposa D.ª Angela Ramos, a sus hijos D.ª Angelita Tejera y don Pedro Lacussant, damos nuestro más sentido pésame extensivo a la demás familia del finado.

Con la honrosa nota de sobresaliente en la licenciatura ha terminado la carrera de Medicina en la Facultad de Zaragoza nuestro estimado amigo D. Francisco Gil Pardo, quien felicitamos cordialmente.

Teatro Principal.—Siguen estando muy concurridas las sesiones de Cine en dicho coliseo y cada día despiertan mas interés en el público las celebradas Peripetias de Paulina. De los episodios proyectados el domingo salió aquel muy conplacido, pues verdaderamente algunas escenas que representan los locales y peligrosos esfuerzos en los artistas que impresionan esas cintas.

El próximo domingo seguramente será un éxito la proyección de los episodios 9.º, 10 y 11. X

Novillada benéfica. La novillada benéfica que se celebró el día 21 del pasado Mayo a beneficio de la Cruz Roja de Soria, ha dado un producto líquido de 909 60 pesetas, la cuenta, con los justificantes de cargo y data, se hallan a disposición de los señores asociados en poder del Tesorero D. Arturo Macarrón.

El Alcalde de esta capital D. Robles Sainz de Robles reunió personalmente a los concejales el sábado último por la tarde para darles cuenta de las gestiones realizadas en Madrid por la Comisión del ferrocarril Soria-Catayud.

Los informes del Sr. Sainz de Robles a sus compañeros de Corporación coinciden con los que tenemos publicados en nuestro número anterior.

La sierra de Covalada. Sabido es que los dueños de la sierra a vapor que existe en las inmediaciones de Covalada se decidieron a ponerla en movimiento, sin esperar a que se les concediera la autorización necesaria, fundados en la necesidad de aserrar madera para sus obligaciones.

Del hecho tiene conocimiento Superioridad, y según nuestros informes, la Dirección General ordenó la clausura de la fábrica, a lo que niegan los dueños de dicha sierra.

Ecos y Noticias.

Visajeros.—Han llegado: De Madrid, Don Plácido Duro y familia; Don Joaquín de la Gándara y la suya; D. Aurelio González de Gregorio; D. Jorge de Nicolás y sobrina, continuando a Herrerros; don Cipriano Molina, para el Royo; doña Dámasa Torroba, para Vinuesa; don Manuel González Simancas con don Cecilio Torres y un hijo del Sr. Marchalar; D. Angel Carrillo, Vicepresidente de la Comisión provincial.

De Méjico, D. Vicente Marín. De Valencia para Almajano don Lino Martínez y señora. De Ceuta, el Teniente coronel don Eduardo García Fuente.

Nuestros representantes.—El joven e inteligente diputado a Cortes por Agreda Sr. Azpeitia, apenas elegido y ya distinguido ha merecido la confianza del Gobierno de ser designado para formar parte de las Comisiones de Reforma de la ley electoral y de la de Peticiones.

El culto senador por esta provincia Sr. Parres consumió en las sesiones del sábado y lunes últimos un turno en la discusión del Mensaje, pronunciando elocuente discurso que

Esta ma... móvil par... mayor civ... nes, Sr. T... Posada... motivo de... relaciona... ra, y cele... de la cue... que favo... otro favo... monia en... la tranqui... Tiro... miento d... pueste a... tas de Sa... lebración... que se t... julio a la... unamien... En dic... cuantos... debiendo... del actu... será el d... suscrip... podrá ce... continge... la Comis... tante nu... las clas... cinegético... En m... alumb... de esta... lones p... subasta... ción del... a los 10... cho per... de 148.0... Ince... mado de... peñón h... del act... en la g... gela. El co... D. Emi... asegura... No s... sual o i... hacen c... pesetas... Para... Historia... maestro... nombra... José-Fé... quedara... dicho, a... causa... argido... proyec... Año... Grego... política... y no res... la can... de nu... péric... El d... de ed... fura... los Sr... no at... y de l... Al... tuvier... comp... los p... locale... senta... y num... trativ... g sacre... ción... fea... Re... famil... pesara... FI... ejecución... tratete... Osm... prom... núm... suspo... co an... En... no d... cae l... la p... piga... de S... bore... man... fecu... sho... Res...

Esta mañana han salido en auto-
móvil para Covalada el Sr. Gober-
nador civil, el ingeniero jefe de Mon-
tes, Sr. Tiestos y los Sres. Licrente
y Posada, y aunque ignoramos el
motivo del viaje, creemos que está
relacionado con el asunto de la sierra,
y celebraremos que del exámen
de la cuestión resulte una solución
que favorezca a los vecinos de uno
y otro bando para que renazca la ar-
monía entre ellos, que es la base de
la tranquilidad de los pueblos.

Tiro de pichón.—El Ayunta-
miento de esta capital se halla dis-
puesto a ampliar las próximas Fies-
tas de San Juan patrocinando la ce-
lebración de una tirada de pichón en
la que se concederán varios premios
que tendrá lugar el día primero de
julio a la hora y en el sitio que oportu-
namente se anuncie.

En dicha fiesta podrán tomar parte
cuantos aficionados deseen hacerlo,
debiendo inscribirse antes del veinte
del actual. El coste de la matrícula
será el de diez pesetas por individuo.
En el caso improbable de que los
suscriptos no llegaran a quince, no
podrá celebrarse la tirada; pero tal
contingencia no es de temer porque
la Comisión organizadora es ya bas-
tante numerosa, así como también lo
es la clase de aficionados al ejercicio
cinagético en esta capital.

Municipalización del
alumbrado.—El Boletín Oficial
de esta provincia, correspondiente al
lunes pasado, inserta el anuncio de
subasta del servicio de municipaliza-
ción del alumbrado que se celebrará
a los 10 días de la fecha de dicho
periódico oficial y por el tipo
de 148.695'25 pesetas.

Incendio.—En un corral de ga-
nado del término municipal de Es-
pejón hubo un incendio el día dos
del actual que causó varios daños
en el edificio y dejó carbonizadas
seisenta y cinco reses cabrías.
El corral y las reses pertenecían a
D. Emilio Ovejero Sanz que tenía
aseguradas ambas propiedades.
No se sabe si el incendio fué casu-
al o intencionado y las pérdidas se
hacen ascender a cerca de dos mil
pesetas.

Para desempeñar la cátedra de
Historia en la Escuela Normal de
maestros de esta provincia ha sido
nombrado, mediante oposición, don
José Fernández de los Reyes.

Las Fiestas.—Algunos Jura-
dos de Cuadrilla visitaron el domi-
ngo pasado el hermoso monte de Va-
lonsadero para ver el ganado que
podría convenirles para las próxi-
mas fiestas de San Juan.

Entre otros toros, muy bonitos y
de excelentes condiciones, vimos los
que posee nuestro estimado amigo
D. Manuel Ruiz de Pablos que no
quedaron vendidos, como habíamos
dicho, para ser lidiados en Almazán
a causa de las dificultades que han
surgido para la celebración de la
proyectada corrida.

Aniversario.—Hoy hace un
año que falleció en Avila el Sr. don
Gregorio Contreras González, padre
político del digno Juez de 1.ª Instancia
y de lastrucción de Soria, nues-
tro respetable amigo D. Leoncio Vi-
llacastán, a quien, como a su estima-
da familia, renovamos la expresión
de nuestro pésame por tan sensible
pérdida.

El día 4 del actual, a los 74 años
de edad, falleció en Casarejos la se-
ñora D.ª Leona Andáez, madre de
los Sres. D. Celedonio y D. Feliciano
Abad, párrocos de esta localidad
y de Fuensauco, respectivamente.

Al sepelio y honras fúnebres que
tuvieron lugar el día 5, asistieron los
compañeros de los Sres. Abad, de
los pueblos limítrofes, autoridades
locales, funcionarios públicos, repre-
sentante de la compañía de las minas
y numeroso público, prueba demo-
strativa de los muchos y buenos ami-
gos de tan virtuoso como ejemplar
sacerdote y del respeto, considera-
ción y afecto que esta feligresía pro-
fesa a su querido párroco.

Reciban los Sres. Abad y demás
familia de la finada el más sincero
pésame. (Q. S. G. H.)

Fiesta de la caridad.—La
excursión a Almazán para la celebra-
ción de esta fiesta en que se darán
fraternal abrazo los asilados de los
Hospicios de esta ciudad y Burgo de
Osma, en aquella villa, el domingo
próximo 11 del corriente, va a ser
numerosa y animada, no obstante la
suspensión del para algunos simpáti-
co festejo de la lidia de toros que se
anunciaba.
En cambio hay otro motivo de que
no disminuía el concurso, porque en
ese día del año 1911 se celebró en
la propia villa la «Fiesta de las Es-
pigas», por la Adoración Nocturna
de Soria, de cuyo acto y de la cola-
boración que le prestaron los adma-
nistrados se conserva imperecedero
recuerdo y esto ha de excitar a mu-
chos a ir para conmemorar aquella
fiesta de amor y unión al que repre-

sentó el acompañamiento y controla-
dor testimonio de cariño que se ofre-
ce a los hijos de la caridad.

Calixto Verde, guarda de los ga-
nados del pueblo de Cubo de la Sierra,
cayó enfermo y por esta causa se
despidió del servicio, y, dirigiéndose
a Villabuena, de donde es vecino, lle-
gó a esta ciudad hospedándose en la
posada de D. Santos Liso, en donde
se sintió grave de su padecimiento y
después de asistido por los doctores
Sres. Clavo y Javiere se le condujo
al Hospital provincial en donde se
halla en estado poco satisfactorio.

Como estaba anunciado, se cele-
bra la novena al Sacratísimo Cora-
zón de Jesús en la Iglesia de San
Juan, siendo tan numeroso el con-
curso de fieles que no pueden todos
tener entrada en el templo.
Los sermones del Sr. Abad, don
Santiago G. Santa Cruz, como siem-
pre, ilustran y cautivan. Trata en
ellos de la formación de la Iglesia cató-
lica y de sus persecuciones y triunfos.

Consejo de Fomento.—El
Consejo provincial de Fomento de
Soria, en su última sesión y entre
otros acuerdos de trámite, adoptó el
de informar favorablemente ante el
Sr. Gobernador civil el expediente
presentado por D. Joaquín Arjona
para el aprovechamiento de dos mil
litros de agua por segundo en tér-
mino de Covalada para la creación de
una fábrica de electricidad que
suministre fluido aplicable a usos in-
dustriales.

Escándalos.—Es muy raro el
día que no se promueve un escándalo
en la sección cinematográfica de
última hora.

Entendemos que los agentes de
vigilancia de esta capital no deben
limitarse a detener a los escandalos-
os, sino que tienen una obligación
más ineludible que la de encarcelar
ciudadanos, cual es la de procurar
que no sean admitidos en espectácu-
los públicos cuando no estén en cir-
cunstancias de guardar los respetos
que todo el mundo merece.

Para diputaciones y Ayuntamien-
tos.—La Jurisprudencia al día es la
única revista en España que cada quince
días publica las sentencias de las Salas
de lo civil y lo contencioso del Tribu-
nal Sup em sin esperar su publicación
en la Gaceta y anticipándose a esta
unos cuantos meses.

Su forma encuadernable y los ín-
dices que a fin de año completan los to-
mos, hacen de La Jurisprudencia al día
una publicación necesaria para las Di-
putaciones provinciales y los Ayunta-
mientos.
La Administración de La Jurispru-
dencia al día (calle Mayor, núm. 46, Ma-
drid) envía números de muestra a
quien lo solicite, y admite suscripciones
a razón de 1,50 pts. al mes por tri-
mestres, semestres o años.

ZOTAL

Desinfectante sin rival para curar las
enfermedades del ganado.
El ZOTAL está empleado por Real
Orden y por la Asociación General de
Ganaderos.

El ZOTAL tiene Diplomas de Honor
y Medallas de Oro de todas las Expo-
siciones que se ha presentado.

De Valladolid, donde se encuentra
nuestro redactor-jefe D. Felipe las
Heras, acompañando a su hermano
D. Emilio, nos telegrafía lo siguiente:
VALLADOLID 6 23'30.

Celebradas sesiones federaciones
sindicatos católicos discutiéronse te-
mas importantes en favor de los agricul-
tores, fábricas de superfosfatos, maqui-
naria agrícola, implantación agencia
comercial. Mañana tratarase crédito
agrícola; sostendremos proposición
Diócesis de Osma que ha sido acep-
tada. Satisfachísimos resultados asam-
blea.—Las Heras.

Ultima hora

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO
MADRID, 7 (8 mañana).
Grave suceso.

Durante toda la tarde de ayer cir-
cularon insistentes y gravísimos ru-
mores acerca de un accidente maríti-
mo que había causado la muerte del
ministro de la Guerra Lord Kitchener.
En la Embajada inglesa nos fué faci-
litado a los periodistas un telegrama
del Ministro de Negocios Extranje-
ros de Inglaterra Lord Grey con re-
ferencia a otro del Almirantazgo par-
cipando que el Almirante jefe de la
gran flota comunica con sentimiento
que el acorazado «Hampshire» en su
viaje a Rusia, llevando a bordo a lord
Kitchener y su Estado Mayor, ha si-
do hundido por efecto de una mina o
tal vez un torpedo, durante la noche
última. El accidente ocurrió al oeste
de las Islas Orcadas, situadas al nor-
te de Escocia. A pesar de reinar mar
gruesa tomáronse todas las medidas
posibles para acudir en auxilio del
buque naufrago, pero se teme que no
haya supervivientes.

Telegrama oficial de Londres, re-
cibido posteriormente, confirma estas
noticias y ratifica la primera impresi-
ón de que hayan perecido todos los
tripulantes.

Impresión en Madrid.

Esta noticia sensacional ha causa-
do enorme impresión en Madrid arre-
batándose los periódicos en que se
anuncia tal suceso. Apenas la conoció
el Sr. Conde de Romanones, la
comunicó al Rey.

Senado.

A las cuatro menos cuarto se abre
la sesión con gran concurrencia. Asis-
ten Dato Maura, Besada y otros pro-
hombres de todos los partidos.

En la orden del día el Sr. Sánchez
Toca censura la apatía del Gobier-
no y de las Cortes. Dice, entre otras
cosas, que el artículo «Neutralidades
que matan» perjudicó a España. Ata-
cando a los catalanistas lee texto de
Cambó injurioso para las demás re-
giones. Estas manifestaciones pro-
vocan grandes rumores y protestas
de todos los lados de la Cámara.

Abadal rectifica y el Sr. Conde de
Romanones, haciendo el resumen de
la discusión, empieza por agradecer
los ofrecimientos de los distintos par-
tidos políticos para mantener las
Cortes abiertas y solucionar con ur-
gencia los problemas económicos.
Promete estrechar las relaciones con
las Repúblicas americanas; agrega que
nada quebrantará la firme actitud en
que se halla el Gobierno respecto
a la neutralidad; anhela, dice, que
se presente ocasión para mediar a
favor de la paz, pero para ello se
haría preciso que lo requiriese algún
beligerante; el país puede estar se-
guro de que el Gobierno respetará
la neutralidad hasta el final de la
guerra; confía en que se mantendrá
la tranquilidad interior.

Contestando a los catalanistas dice
olvidó sus agravios y que la prepon-
derancia de «La Liga» ha sido moti-
vada por la cobardía de conservado-
res y liberales al no recoger las aspi-
raciones de Cataluña cuando se per-
dieron las Colonias. Para solucionar
el problema catalán se precisan par-
tidos fuertes. Se concederá la des-
centralización y la mancomunidad
económica, pero ninguna autonomía
política.

Exhorta a la concordia a los parti-
dos políticos y los excita a la unión
para laborar por España entera. Al
terminar es aplaudidísimo.
Abadal no queda satisfecho con
tales explicaciones. Sánchez Toca
anuncia que de acuerdo los conserva-
dores votarán con el Gobierno. Ro-
dríguez San Pedro dice que los ma-
uristas se abstendrán.
Apruébase el dictamen por 242
votos contra 2. Abadal y Soler March
se levantan y abandonan el salón.
Otros catalanes votaron con el Go-
bierno.

Congreso.

La sesión del Congreso empieza
haciéndose numerosos ruegos y pre-
guntas. Comenzó a discutir el pro-
yecto de reformas en el extrarradio
de Madrid.

Estado de Navarro-Reverter

El estado del Sr. Navarro-Reyer-
ter sigue siendo grave, puesto que la
levísima mejoría no ha hecho ceder
los fenómenos cerebrales y la intoxi-
cación producida por la uremia.

Choque de tranvías.

Telegrafían de Valencia que en el
camino del Grao chocaron dos tran-
vías resultando varios heridos y con-
tusos.

Varias noticias.

La Asamblea republicana se ha di-
rigido a sus correligionarios protes-
tando de que se trate de coaccionar
a Castroviado para que se poseione
de su acta.

—El Sr. Francos Rodríguez ha pre-
sentado al Rey al hijo mayor del
maestro Granados. Don Alfonso le
prometió su protección así como a
sus hermanos.

LA GUERRA

Parte francés.

El parte facilitado por el Gobierno
a las tres de la tarde de hoy dice lo
siguiente:

«En la orilla derecha del Mosa,
dos ataques alemanes dados durante
la noche contra el fuerte de Vaux y
Tembleut han sido rechazados con
grandes pérdidas para el enemigo.

Ni el fuerte de Vaux ni nuestras
posiciones próximas al mismo han
sufrido el menor daño. Sigue la lu-
cha muy encarnizadamente.

En el resto del frente continúa el
bombardeo intermitente. La noche
transcurrió con relativa tranquilidad.

De Petrogrado.

Según el parte oficial la artillería
enemiga bombardeó la cabeza del
puente Ihskul. En la región de Du-
vinst, el enemigo bombardeó nues-
tras trincheras, intentando la ofensi-
va y siendo rechazado. El día 4 co-
menzó gran combate, al amanecer
desde el río Pripiat hasta la frontera

rumana. Los rusos apoyados por la
artillería, han efectuado con éxito,
en diferentes sectores, importantes
avances haciendo trece mil prisione-
ros al enemigo y cogiéndole mu-
chos cañones y ametralladoras.

De París.

A la derecha del Mosa, dos ata-
ques de los alemanes, por la noche,
a nuestras posiciones del fuerte de
Vaux y de Damlaup, fracasaron to-
talmente, no habiendo cambio de si-
tuación en tales posiciones, a pesar
de que el enemigo lo bombardeó con
gran violencia. En el resto del fren-
te, cañoneo intermitente.

De Londres.

Oficial.—Sector Zillebeke. Ha si-
do rechazado el ataque del enemigo.
También ha sido atacado y bombar-
deado el sector Labaiselle, siendo
igualmente rechazados los alemanes.

Entre Guinchy y Franguissart, pe-
netramos en las trincheras alemanas
por cinco puntos distintos.

Otras noticias

La prensa de París realiza la im-
portancia de la ofensiva rusa que
abarca un frente de doscientos kiló-
metros y que favorecerá muy espe-
cialmente a los italianos.

La prensa gubernamental griega ha
iniciado violenta campaña contra los
aliados. Anúnciase que se restable-
cerá el estado de sitio en Atenas para
encarcelar a los venicelistas.

MADRID, 7, (3 tarde).

El Rey a Toledo.

En las primeras horas de la maña-
na de hoy ha salido para Toledo, a
fin de presenciar las prácticas de la
Academia de Infantería, S. M. el Rey,
acompañado de distintos jefes y ofi-
ciales de su Cuarto militar.

La escasez del carbón.

Una representación numerosa de
la Junta Directiva del gremio de teje-
ros ha visitado al Conde de Roma-
ñones indicándole que procure reme-
diar, por cuantos medios estén a su
alcance, la angustiosa situación por
que pasan los obreros de aquel gre-
mio a causa de haber tenido que
suspender los trabajos por la gran
escasez de carbón.

En el Consejo de mañana tratará
el Gobierno de este importante pro-
blema del carbón que tiene a varias
industrias en las mismas apuradas
circunstancias en que se hallan los
tejedores y que son de urgente aten-
ción.

A la puerta de la presidencia la
policía disolvió un numeroso grupo
de obreros que pretendía ver a Ro-
manones para pedir la inmediata rea-
nudación de los trabajos en las fá-
bricas de tejás.

La catástrofe del «Ham-
pshire»

Nuestro Gobierno ha recibido por
conducto del Embajador español en
Londres la confirmación de la catás-
trofe del acorazado inglés «Ham-
pshire» y de la muerte del generalí-
simo Lord Kitchener con su Estado
Mayor, aunque sin precisar las causas
y detalles del accidente.

Los últimos despachos de origen
inglés dicen que el Ministerio de la
Guerra de aquel país al enterarse de
la muerte del generalísimo Kitchener
cerró sus persianas y enarboló la
bandera a media asta en señal de
luto. Varios destroyers recorrieron
el lugar del hundimiento del cruce-
ro inglés inútilmente; solamente en-

contraron algunos cadáveres y botes
en que la tripulación debió intentar
salvarse.

Por fin, otros despachos del mis-
mo origen aseguran que las naves de
salvamento no pudieron ampliar la
práctica de reconocimientos por el
mal estado del mar a causa del fuerte
huracán que reinaba.

De China.

Noticias de Londres dan cuenta
de que ha fallecido el Presidente de
la República de China.

Ortopédico herniólogo en Soria.

HERNIAS (quebraduras),

desviaciones de la columna vertebral, tor-
ceduras de las piernas y pies, parálisis in-
fantil, abultamiento del vientre, etc., se
curan o se corrigen con nuestro sistema
especial. Todas las HERNIAS se dominan,
cualesquiera que sea su antigüedad y desarro-
llo, por medio de los aparatos de que so-
mos inventores (patente 27.791); pero es
necesario que se presente el propio enfermo
a la consulta, pues se construyen para
cada caso determinado, previos datos anató-
micos.

Piernas artificiales.
Consulta en SORIA los días 20 y 21 del
actual mes de Junio, de 11 a 1 y de 3 a 6,
en el HOTEL DEL COMERCIO y en SI-
GUENZA el día 22 en la FONDA DE
ELIAS HERNANDEZ, por el auxiliar del
reputado ortopédico D. Jerónimo Farré
Gamell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Orto-
pédico, Carrera de San Jerónimo, 37, prin-
cipal, desde donde enviamos gratis, a mé-
dicos y a particulares nuestro libro sobre
HERNIAS.

MADRID, 7, (3 tarde).

ANUNCIOS

Pastos del monte Vedado de Almazán.

Se arriendan los pastos del coto de los novio-
s o Soto de Crespos para ganado lanar y vacu-
no; lanar hasta 600 cabezas y vacuno hasta
80, pudiendo disfrutar todo el monte hasta San
Miguel.
Dirigirse a Felipe Jodra, en Almazán. 1-3.

VACA.—En el pueblo de Herreros, por cam-
bio de residencia, se vende a prueba una vaca
para leche de seis años, con una ternera de un
mes propiedad de Casto Ciria. 1-2 p.

Se ofrece para criar un potro, yegua recién
parida, cuya cría murió.
Dirigirse a Severo Rojo García, de Coscurita.
1-3 p.

VENTA de noventa ovejas con noventa cor-
deros nacidos en Enero.
Dirigirse a Manuel Tabernero, Morón de Al-
mazán. 1-4 p.

Se desea vender 2.000 lámparas eléctricas, por
reformas de instalación, casquillo Rosca
normal y diferencia en 15 y 17 mm y Bygone
normal, de 5 y 10 bujías, filamento de carbón
110 voltios y filamento metálico 30 voltios, al
precio único las de carbón de 0'25 pesetas y
a 0'50 pesetas las metálicas; se venden a prue-
ba. Para más detalles dirigirse a «La Eléctrica
del Valle», S.º de la Rincón (Soria) 1-5.

El que desee comprar docientos postes de
eucalipto de siete, ocho y nueve metros de largo,
puede entenderse con D. Nicorán Manrique,
vecino de esta Ciudad. 1-3.

VENTA de una casa en el pueblo de Garray,
en la calle de D. Ramón Benito Aceña (carre-
tera) frente al juego de pelota.
Para tratar con D. Antonio Gómez, residente
en la misma. 2-3.

Gran establecimiento termal de Arnedillo (Logroño)

Aguas clorurado sódicas, especialísimas para la curación del REUMATISMO
en todas sus formas, AVARIOSIS, HERIDAS, FRACTURAS, etc.

Temperatura constante, 52'50'c.—Mineralización en litro de agua, 7.835 gra-
mos. (1).—Altura del establecimiento sobre el nivel del mar, 651 metros.

HOTEL DEL BALNEARIO.—Se halla instalado con gran confort.
Cuenta con telégrafo y correo, peluquería, salones de fiestas, lectura, café y bi-
llares, etc.
Pensión completa: 1.ª mesa, 9 pesetas.—2.ª mesa, 6.—Habitaciones preferen-
tes, espaciosos comedores, restaurant, etc.
Automóvil de la casa para viajes particulares.—Garaje, ascensas, etc.
Médico director: Excmo. Sr. D. BENITO AVILES Y MERINO.
Para más detalles al Administrador del Balneario en Arnedillo.
Itinerario: Coche diario desde Soria al Balneario; Administración, Plaza de
Teatinos.

(1) Círa muy superior a sus similares de España y del extranjero.

SORIA.—Imprenta y Librería y Encuadernación de Las Heras Hermanos.

ZAPATERO se necesita un oficial bien in-
puesto en el oficio.
Dirigirse para más detalles a Bernabé Díez.—
Montesegudo de las Vicarías. 1-4 p.

AMA DE CRIA se necesita para criar en casa
de los padres.
Dirigirse, para más detalles, a esta Adminis-
tración.

ANUNCIO.—Se alquilan tres cocheros en la
calle de Caballeros, núm. 11, para coche o au-
tomóvil.
Darán razón en la calle del Teatro, núm. 2,
piso 3.º

COLMENAS.—Ambrosio Rico, vecino de
Yangua, vende en su finca de toda confianza
en su pueblo o puestos en Soria.
Puede dirigirse quien las necesite al citado
señor en Yangua. 3-6 p.

Se ARRIENDAN o venden unas fincas rús-
ticas de labor sitas en el término municipal de
Ausejo.
Para tratar con su dueño, Viceate Tejero.—
Calleja 54.—Soria.

ENFERMOS DE ESTOMAGO

Tome usted constantemente agua con bi-
carbonato marca

MENTASOL

y cesará su dolencia.

Caja, 0'50.

Farmacia D. Enrique Ramirez

CONSULTORIO MÉDICO

Eloy J. Avestoy y Berdonces

Médico titular de Gómara.
Rayos X.—Corrientes eléctricas.—Inhalacio-
nes de Ozono.—Masaje vibratorio, etc.
Especialidad en el tratamiento de las en-
fermedades del pecho, partos y enferme-
dades de la matriz.

Consulta de 11 a 2 35-52.

SASTRERIA

G. Pascual Villamor

Antiguo cortador de la casa Marin,
Riárujo Redondo y Compañía.

Trajes de señora, de niño, uniformes
civiles y militares, togas, mucetas, so-
tanas, manteos, géneros del país y ex-
tranjero. Precios sin competencia.

PLAZA MAYOR, 13, 3.º, SORIA

Teléfono, 75. 8-0.

MI TIENDA

Casa de Confianza.—PRECIO FIJO

Gregorio y Angel Jiménez

Casa especial en quincalla, paquetería, per-
fumería y blutería.

Fabricación especial en ropa
blanca para señora y niños, bonito surtido
en tiras de bordados y encajes.
Tenemos el agrado de poner en conoci-
miento de nuestra numerosa clientela y del públi-
co en general que, debido a la creciente protes-
tación que nos dispensan, nos hemos visto en la
necesidad de ensanchar nuestro salón de
ventas, para de esa forma poder atenderlo en
la debida forma.

Al mismo tiempo, y para mayor garantía de
todo el comprador, hemos resuelto implantar al
sistema de PRECIO FIJO.

Todo el mundo que desee comprar bienes
verdaderos y a precios muy económicos debe de
ir a MI TIENDA.

Calleja 78.—SORIA

PRECIO FIJO

Gran establecimiento termal de Arnedillo (Logroño)

Aguas clorurado sódicas, especialísimas para la curación del REUMATISMO
en todas sus formas, AVARIOSIS, HERIDAS, FRACTURAS, etc.

Temperatura constante, 52'50'c.—Mineralización en litro de agua, 7.835 gra-
mos. (1).—Altura del establecimiento sobre el nivel del mar, 651 metros.

HOTEL DEL BALNEARIO.—Se halla instalado con gran confort.
Cuenta con telégrafo y correo, peluquería, salones de fiestas, lectura, café y bi-
llares, etc.
Pensión completa: 1.ª mesa, 9 pesetas.—2.ª mesa, 6.—Habitaciones preferen-
tes, espaciosos comedores, restaurant, etc.
Automóvil de la casa para viajes particulares.—Garaje, ascensas, etc.
Médico director: Excmo. Sr. D. BENITO AVILES Y MERINO.
Para más detalles al Administrador del Balneario en Arnedillo.
Itinerario: Coche diario desde Soria al Balneario; Administración, Plaza de
Teatinos.

(1) Círa muy superior a sus similares de España y del extranjero.

SORIA.—Imprenta y Librería y Encuadernación de Las Heras Hermanos.

estaba allí como esos sordo-mudos que
no adivinan lo que se dice delante de ellos
más que por el movimiento de los labios,
por el acento de las fisonomías. Pues le
bastaba mirar a su hijo y a Le Merquier
para comprender qué daño hacía el uno al
otro, qué intenciones perdidas, envenena-
das, caían de aquel largo discurso sobre el
infortunio a quien se habría podido creer dor-
mido, a no ser por el temblor de sus recias
espaldas y las crispaduras de sus manos
en sus cabellos que forcejeaban furiosa-
mente al mismo tiempo que le ocultaban el
rostro. ¡Oh! si desde su puesto hubiese
podido gritarle «No tengas miedo, hijo
mío. Si te desprecian todos, tu madre te
ama. Ven, vámonos juntos... Qué necesi-
dad tenemos de ellos», y por un momento
habría podido creer que lo que le decía
así desde el fondo de su corazón, llegaba
hasta él por intuición misteriosa. Su hijo
acababa de levantarse, de sacudir su cabe-
za encrespada, congestionada, sus labios
gruesos, como de niño, tiritaban al influjo
de una nerviosidad de llanto. Pero en vez
de abandonar su asiento, al contrario se
agarraba a él, y con sus gruesas manos
amasaba la madera del pupitre.
El otro había acabado. Ahora le tocaba
a él de responder:
—Señores, dijo:
Se detuvo al momento aterrado por el
sonido ronco, terriblemente sordo y vul-

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada el 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Esta Caja, de tan reciente creación, adquiere de día en día mayor importancia, ascendiendo a cerca de tres millones de pesetas las cantidades ingresadas en la misma, hasta la fecha.

Recibe imposiciones en Cartillas, en cuenta corriente, abonando el 3 por 100 de interés, dando toda clase de facilidades a los interesados, tanto para las imposiciones como para los reintegros.

Realiza préstamos a Sindicatos Agrícolas, Colectivos, Hipotecarios y con garantía personal, a plazos, desde tres meses a cuatro años, según los casos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Horas de oficina, de 10 a 1, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Se facilitan reglamentos y cuantos datos y antecedentes se soliciten de la misma, gratuitamente, en su domicilio, Plaza de San Esteban, número 3.—Soria.

La correspondencia al Director, D. José Ropero, del Comercio, apartado de Correos número 8.—Soria.

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico bimensual independiente.

TARIFA DE PUBLICIDAD

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

En la 2.ª plana (dos columnas, 10 pesetas).—A las tres columnas 15 pesetas.

ANUNCIOS

En 1.ª plana, de una a diez líneas a una columna, 2'50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana o gacetillas de una a diez líneas, 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de una a diez líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'11.—En 4.ª plana, de una a diez líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'50.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. LAS HERAS.—Calle de Canalejas, núm. 54, Soria.

El Avisador Numantino es el periódico de más circulación de la provincia.

MODAS

Los últimos y más elegantes figurines de modas francesas, inglesas y españolas pueden adquirirse en la Librería de Las Heras Hermanos, Soria.

LABRADORES!

¿Queréis cercioraros de cómo cumple sus compromisos la Seguros contra el Pedrisco «L' ABEILLE»?

Preguntad a los vecinos de Torrubia Félix Pérez, Juan Gil y Zuloaga si por sus siniestros del 1915 recibieron 2.000, 1.250 y 490 pesetas de indemnización y a los de Almazul Daniel Lozano y Alejo Cisneros, si se les pagaron 310 y 51, respectivamente, y después acudid al

Seguro Agrícola contra el Pedrisco.—Nada hay más importante para el labrador que la recolección de sus cosechas, fin que persigue desde la siembra con innumerables afanes, trabajos y sacrificios; pero no debe olvidar que puede, en un instante, descargar la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos, por lo que su única salvación está en el SEGURO, el cual si no le devuelve en fruto la cosecha que perdió, le indemniza del valor de ésta mediante una módica prima que puede pagar aun después de la recolección.

“L' ABEILLE”

Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.º de Abril de 1913, cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos totalmente desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos.

Depósitos en el Banco de España.

Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos, el 1913.

Opera en toda Europa y

En España el año 1914, por 305 siniestros, pagó 146.659 pesetas de indemnización.

AGENTE GENERAL EN SORIA:

BERNABÉ DE PEDRO.—PLAZA DEL VERJEL, N.º 11

“Biblioteca Nelson”

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS

HAN APARECIDO LOS SIGUIENTES:

- Teatro: Los intereses creados, Rosas de otoño, Al natural, (un tomo) Jacinto Benavente.
- La ciudad de la niebla. Pío Baroja.
- Los Roquevillard. Henry Bordeaux.
- Nieve sobre las huellas. Cervantes.
- Novelas ejemplares. Alphonse Daudet.
- Jack. B. Pérez Galdós.
- Misericordia. Arthur-Lévy.
- La vida íntima de Napoleón. A. E. W. Mason.
- El misterio de la Villa Rosa. Baronesa Orczy.
- El Pimpinela Grana. Pierre Loti.
- Ramuncho. Santa Teresa de Jesús.
- Obras escogidas. Claude Tillier.
- Mi tío Benjamín. Armando Palacio Valdés.
- La hermana San Sulpicio. Juan Valera.
- Juanita la larga. Norman Angell.
- Antología de los mejores poetas castellanos. Norman Angell.
- La grande ilusión. Todos ellos pueden adquirirse al precio de 1'50 pesetas tomo, en la librería de

LAS HERAS HERMANOS

CANALEJAS, 54.—SORIA

Purmas Aguas de Paracuellos de Giloca Derivativas (CALATAYUD)

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones. En los catarros bronquiales, nasales y faringeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento, afectos gastro-intestinales neuropáticos, enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Informes al Administrador del Balearie.

WIRANDA, sastre, Valladolid

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año. Dirección: Duque de la Victoria, número 23, Valladolid.

FUERZA MOTRIZ BARATA

Centrales eléctricas para fuerza y transporte, molinos harineros, riegos, etc., al contado y a plazos.

GREGORIO HERRERO

DE CARPIO (VALLADOLID) (Por 15 céntimos que cuesta una carta no déjese de consultar sobre lo que puede ser una riqueza.)

MUY ECONOMICOS

se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación en los talleres de

Las Heras Hermanos.—Soria Consultad precios.

LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases

CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES

Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajos a causa de incendio.

50 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 62

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑÍA DURANTE EL AÑO 1915

CAPITAL ...	Suscrito	Pesetas. 5.000.000
	Desembolsado	» 1.500.000
RESERVA ...	Estatuaria	» 1.000.000
	De riesgos en curso	» 1.943.986'67
Primas recaudadas en el año 1915..		» 5.831.960'01
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1915.....		» 21.065.231'66

Subdirector en Soria: AUXIBIO GARCÍA, San Juan, 1

EL FENIX AGRÍCOLA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

Garantías

Capital	Suscrito	Pesetas 1.000.000
	Desembolsado	» 300.000
Reservas	Estatuaria	» 75.000
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....	» 478.200
Primas recaudadas en 1913.....		» 1.592.200
Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914...		» 3.128.200

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado (Pura sociedad que lo ha establecido). Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Estudios, 1, 2.º

El Asperon

Nuevo producto químico mineral para la limpieza de metales, vajillas, maderas, pisos, manos grasientas, etcétera, etc.

Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales y sobre todo para el enarenado de las escaleras.

Precio de venta a 10 céntimos bloque de medio kilo. Por cajas precios especiales.

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE A GASTO HERNANDEZ Plaza de Testinos núm. 1, Soria.

Almacén de Coloniales. Fábrica de Jabón y legía líquida DE

Pedro Llorente. Estudios, 2 y 4, Soria

Gregorio C. Acebo

Orujase dentista de Facultad de Odontología de Madrid.



Dentaduras nuevo sistema, orificios empastes y extracciones sin dolor, por los procedimientos modernos y más convenientes a su profesión.

SELLOS

de cautehuc y de metal de todas formas que se deseen los fabrico muy económicamente L.H.S. HERMANOS, Canalejas 54

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS Café Puerto Rico. CAJITA precintada de 100 gramos a pesetas 60

gar de su voz, que se oía por primera vez en público. Le fué preciso en aquella pausa atormentada de movimientos del rostro, de entonaciones buscadas que no salían, recuperar la fuerza de su defensa. Y si la angustia de aquel infeliz era conmovedora, la anciana madre allá arriba, asomada, anhelo, moviendo nerviosamente los labios como para ayudarle a buscar las palabras, repercutía la mímica de su tortura. Aunque no pudiese verla, vuelto como estaba, de espaldas a aquella tribuna que evitaba deliberadamente, ese soplo materno, el magnetismo de aquellos ojos negros acabaron por devolverle la vida de pronto su palabra y su gesto se encontraron desatados.

—Ante todo, señores declaro que no vengo a defender mi elección... Si creéis que las costumbres electorales no han sido siempre las mismas en Córcega, que se deban imputar todas las irregularidades cometidas a la influencia corruptora de mi oro, y no al temperamento inculto de un pueblo, rechazadme, será justicia y no murmuraré. Pero hay en todo eso otra cosa que mi elección, acusaciones que atacan mi honor, que lo ponen directamente en juego, y es a eso solo que quiero contestar.

Su voz se afanzaba poco a poco, siempre cascada, velada; pero con notas conmovedoras, de esas que ostentan a lo me-

Acetatos de Aragón

para, refinados

Recomendados por su exacta pureza y excelente refinamiento

No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.

Dirigirse para pedidos al representante, DOMINGO LEDESMA

Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Sres. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Domínguez, Martina Caracere y Pablo Jodra.

Anisosa SOLUCION BENEDICTO

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

de glicero-fosfato de cal con CACAO-TAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2'40 pesetas.

DEPOSITO

Dr. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales Farmacias de España. En Soria, J. MORALES, Canalejas, 8.—Farmacia

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL

Comp.ª de Seguros reunidos Capital social: 12.000.000 de pesetas.—Completamente desembolsado

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA

SORIA GRAN H. LAS HERAS

Calle de la Claustrella núm. 4, pral.

Espacioso comedor, mesas independientes, habitaciones ventiladas, Escritorio, luz eléctrica, calefacción, agua W. C.—Teléfono núm. 63

Mozo a los trenes y coches.

Penión completo 5 pesetas; Penión para Estables precios convencionales.

PARADOR PLAZA DE LA LEÑA, NÚMERO 3.—PLANTA BAJA

Depósito de vinos, aguardientes, licores y Jarabes

Casas de Ramón Esteve en Calatayud y Villarroya de la Sierra.

SUCURSAL Y BAR Plaza de la Leña núm. 4.

matando cada final de frase en el gesto cruel e inexorable de una decapitación. Y era ciertamente una ejecución verdadera a la cual se asistía. El orador se proponía hacer caso omiso de las leyendas escabrosas, del misterio que se cernía sobre aquella fortuna colosal, adquirida en remotos países, lejos de toda fiscalización; pero había en la vida del candidato ciertos puntos difíciles de esclarecer, ciertos detalles.

Vacilaba, parecía buscar, depurar sus palabras, luego ante la imposibilidad de formular la acusación directa:

—Señores, no rebajemos el debate... Me habéis comprendido. Sabéis a qué rumores infames hago alusión, a qué calumnias quisiera poder decir; pero la verdad me obliga a declarar que cuando el señor Jansoulet citado ante vuestra tercera sección ha sido requerido para que desmintiese las acusaciones dirigidas contra él, sus explicaciones fueron tan vagas que aun sin dudar de su inocencia, el cuidado escrupuloso de nuestro honor, nos obligó a rechazar una candidatura sobre la cual recaía una sospecha de esa índole. No, ese hombre no debe sentarse en medio de vosotros. Además, ¿qué haría aquí?.. Establecido desde hace tiempo en Oriente ha olvidado las leyes, las costumbres, los usos de su patria. Cree en la justicia expedita, en los palos en medio de la calle, se fia en los